ИСТОРИЯ СПОРТА И ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

Гульмантович Е.Л., Бурлакова К.Н.

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», г. Гродно, Республика Беларусь

Введение. Спорт и олимпийское движение в Беларуси – важные и значимые явления. В них участвуют все возрастные и социальные группы населения страны. Спорт и олимпийское движение в Беларуси являются показателем цивилизованного уровня развития государства и общества. [1].

Цель: определить проблемы в спорте и олимпийском движении на основе изучения и анализа литературных источников методом сравнения и аналогии.

Основная часть. Конец 90-х годов XX века ознаменовался в нашей истории распадом Союза Советских Социалистических Республик (СССР) и социалистической государственности. С сентября 1991 года официально утверждено современное название нашей страны - Республика Беларусь.

Огромное место в становлении и развитии спорта высших достижений принадлежит Национальному олимпийскому комитету (НОК) Республики Беларусь, благодаря которому стало возможным участие белорусских атлетов в Международном олимпийском движении. [1] Начиная с 1997 г. свою работу олимпийское движение в Беларуси осуществляет под патронатом Президента страны Александра Лукашенко. После официального признания Национального олимпийского комитета (это произошло 21 сентября 1993 года на 101-й сессии МОК в Монако) белорусы выступили на четырнадцати (14) Олимпийских играх – восьми зимних и шести летних. Завоевано 106 наград. [2]

В нашей команде 25 олимпийцев завоевали золотые медали. На их счету 21 медаль. Три золота на Олимпийских играх-2014 в Сочи, одно золото в Пхенчхане-2018 завоевала Дарья Домрачева, получившая звание Героя Беларуси и ставшая единственной обладательницей четырех золотых медалей на Играх. Дважды серебряными призерами становились только 2 спортсмена: стрелок Игорь Басинский и пловчиха Александра Герасименя. А всего 50 атлетов завоевали 37 серебряных медалей. Бронзовые награды выиграли 59 олимпийцев Беларуси. На их счету 48 медалей. Рекордсмен по количеству бронзовых наград шестикратный олимпийский чемпион гимнаст Виталий Щербо - 4 медали.

Прошедшие годы были не только временем преодоления трудностей, но и временем больших побед, достигнутых в том числе благодаря вниманию государства. [3]

Основной задачей Национального олимпийского комитета является организация подготовки и участия белорусских спортсменов в Олимпийских играх. [4]

Подготовка и участие наших спортсменов в различных соревнованиях в последние годы осуществляется в условиях беспрецедентного давления на все белорусские виды спорта, Национальный олимпийский комитет, спортивные организации, спортсменов и тренеров.

В 2022 году белорусский спорт стойко выдержал удары, спортсмены и тренеры старались, насколько это было возможно. Но, к сожалению, не все оказались готовы к этому воздействию. Белорусские атлеты на этих главных стартах четырехлетия завоевали две серебряные награды. Медали в активе биатлониста Антона Смольского и представительницы лыжной акробатики Анны Гуськовой.

Задачи были выполнены не в полном объеме: одним командам из-за проблем с логистикой не хватило времени на изучение спортивных площадок, где проходили соревнования, другие оказались не готовы к сложным погодным условиям, третьим не хватило отдыха перед Олимпиадой. Потенциал наших спортсменов, безусловно, не реализован.

После Олимпиады проведен анализ итогов выступления:

-виды спорта разделены на три группы. Первая - те, кто даже не отобрался на Олимпийские игры (хоккей с шайбой, шорт-трек), вторая - те, кто выступил неудовлетворительно (лыжные гонки, конькобежный спорт, фигурное катание, горнолыжный спорт), и третья - выступившие в свою силу (фристайл и биатлон);

- -пересмотрены руководящие составы в некоторых федерациях;
- -ведется работа по перераспределению попечительских советов;
- -многие федерации возглавили новые руководители, но не новые люди в спорте;
- -все государственные финансовые потоки взяты под жесткий контроль.

Выводы:

Спорт в современном мире - это большая политика. И мир меняется очень быстро. В таких условиях - недоброжелательности, откровенных спекуляций совместно с партнерами необходимо решать вопрос проведения альтернативных международных спортивных мероприятий. Учитывая, что большинство стран - партнеров входит в состав СНГ, Шанхайской организации сотрудничества, необходимо с российскими коллегами приступить к проработке вопросов привлечения к участию в этих спортивных мероприятиях таких стран, как Китай, Индия, Пакистан, Монголия и другие. Возможно также пригласить дружественные страны Южной Америки. Возможно также проведение игр стран БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР).

Проведение таких мероприятий будет являться не только одним из значимых рычагов популяризации здорового образа жизни среди граждан, но и позволит эффективно использовать и развивать имеющуюся спортивную инфраструктуру, в том числе и в регионах.

Примером таких мероприятий станут вторые игры стран СНГ, которые пройдут в 2023 году в Беларуси.

Необходимо обеспечить динамику в развитии видов спорта.

Количество медалей, завоеванных на предыдущих зимних Олимпийских играх, пока имеет тенденцию к снижению.

В первую очередь необходимо выстроить методики подготовки и отбора перспективных спортсменов на региональном уровне, а уже потом активно подключать их к тренировочному процессу на развитой столичной базе.

Сегодня очень важно определиться, как развивать спорт и олимпийское движение в новых реалиях - в условиях враждебного отношения к Беларуси и России со стороны разного рода функционеров, в том числе Международного олимпийского комитета.

Литература:

- 1. Круглик, И.И. Республика Беларусь на Олимпийских зимних играх исторического периода 1994—2018 годов /, И.И. Круглик, Ю.Ф. Курамшин // Modern Humanities Success. Успехи гуманитарных наук. 2019. № 9. С. 94—97.
- 2. Платонов, В.Н. Направления совершенствования системы олимпийской подготовки / В.Н. Платонов, С.М. Масри // Наука в олимпийском спорте. 2004. № 1. С. 3—10.
- 3. Столяров, В.И. Философия спорта и телесности человека: монография / В.И. Столяров. М.: «Университетская книга», 2011. 766 с.
- 4. Суник, А. Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX–XX веков / А. Суник. М.: Советский спорт, 2004. 764 с.